

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 181

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 28 de Octubre de 1899

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos á gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

28 *Sábado*.—Santos Simón, Judas Tadeo y Honorato, y Santa Girila.
29 *Domingo*.—Santos Narciso, Pablo y Donato, y Santa Eusebia.
30 *Lunes*.—Ntra. Sra. del Amparo. San Claudio y Santa Cenobia.
31 *Martes*.—Santos Urbano, Quintín y Nicolás, y Santa Lucila. — *Ayuno*. — *Vigilia*
1 *Miércoles*.— La fiesta de todos los Santos.—Santos Benigno, Cesáreo y Pedro del Barco.
2 *Jueves*.—La conmemoración de los fieles difuntos. Santos Justo, Jorge, Ambrosio y Victor.
3 *Viernes*.—Santos Valentín, Hilario, Malaquías, Teófilo y Vidal.

BOLSA

Cotización oficial del 26 de Octubre.

4 por 100 interior.	65'75
4 por 100 exterior.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	72'40
Aduanas.	96'15
Cubas de 1886.	72'35
Id. de 1890.	60'00
Filipinas.	78'85
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	351'00
Cambio sobre París.	25'60
Id. id. Londres.	31'70
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
21	12.0	22.0	17.0
22	9.8	22.0	15.9
23	9.2	22.3	15.7
24	8.8	21.8	15.3
25	8.2	21.2	14.7
26	9.5	22.0	15.8
27	9.2	24.4	16.8

Temperatura media de la semana, 15.9

MERCADO DE CEREALES

En la segunda decena del presente mes han sido descargados en el puerto de Barcelona 85.826 cahíces de trigo extranjeros, que habían sido ajustados antes de la subida arancelaria. Estos arribos tan importantes continúan alejando de aquella plaza los productos nacionales, que á pesar de esto, sostienen sus precios en los mercados del interior, debido sin duda al retraimiento de los grandes cosecheros que por ahora se abstienen de sacar al mercado sus frutos.

Precios corrientes durante la semana:
Valladolid.—Trigo, á 38'25 pesetas cahíz.
Barcelona.—Trigo, de 39'25 á 43'75 id. id.—Cebada de Aragón, á 21'50 id. id.
Lérida.—Trigo, de 39'50 á 42 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 37'50 á 40 id. id.—Cebada, de 20 á 22 id. id.
Jaca.—Trigo, á 35 id. id.—Cebada, de 24 á 25 id. id.

LA INSTRUCCIÓN INTEGRAL Y OBLIGATORIA

Dió á la publicidad el Ateneo de Valencia su pensamiento de celebrar un *meeting* nacional á fin de pedir á los poderes públicos el planteamiento de la instrucción integral para la niñez con el carácter de obligatoria y gra-

tuita, y á seguida la prensa toda, sin distinción de matices, acoge con entusiasmo tan simpática iniciativa, pónese al lado de la docta corporación y la ofrece su apoyo valioso é incondicional.

Y es que en el ánimo de todos está que la causa de nuestros desastres, de nuestra pobreza, de nuestras desdichas todas no hay que buscarla sino en nuestro atraso intelectual. A un pueblo como el español, cuya generalidad no sabe leer ni escribir, puede llamársele, como Lamartine llamó á un país inculto, «país encharcado por desbordamiento de ríos y lagunas.» España es la fétida marisma de Harthem, que puede y debe ser saneada por la labor del modestísimo maestro á la manera que aquella fué convertida en el más fértil, rico y ameno valle del mundo por la paciencia y laboriosidad de los ingenieros holandeses:

El triste aspecto del porvenir de España no puede cambiar sino por medio de grandes y bien meditadas reformas en la enseñanza. Por ahí debe principiar la obra regeneradora: por hacer maestros que sean buenos educadores, dignificando la profesión. Así lo ha reconocido, sin duda, el Ateneo de Valencia al iniciar la idea del anunciado *meeting*. Pero bueno será recordar á aquel cultísimo Centro lo que no ha mucho dijo persona de tanta autoridad é ilustración como el sabio director del Museo pedagógico, D. Manuel B. Cossío: «la instrucción primaria es obligatoria en España desde 1857 por una ley del reino, sin embargo de lo cual, á la fecha presente hay dos millones y medio de niños entre tres y doce años, (de los cuatro millones no completos que señala el censo) que no reciben instrucción de ninguna clase.»

Y el Sr. Cossío, poniendo el dedo en la llaga, añadía estas admirables verdades:

«Y hacen bien esos dos millones y medio de niños en no ir á la escuela, y sus padres obran muy cuerdate en no enviarlos. Porque si un día se les ocurriese obedecer nuestras sabias leyes, perderían el tiempo, y lo que es más grave, perderían la salud, como pierden ya ambas cosas gran parte de sus aplicados compañeros.

Perderían el tiempo porque no hay en España ni escuelas en que meterlos, aunque fuesen almacenados, ni suficiente número de maestros para educarlos de verdad; y perderían la salud, porque los que malamente cupiesen, irían á envenenarse en el pestífero ambiente de unos locales infectos, donde hoy mismo están ya hacinados los niños que asisten; y con el tiempo y la salud perderían también la alegría y la despierta curiosidad, que, en estas condiciones, no tarda en cambiarse en rutina servil y en horror á la escuela.

Mientras no haya maestros, pero muchos maestros, dignamente retribuidos, eso sí, según sus merecimientos; y locales, pero muchos locales, *baratos*, limpios y aireados, y

mientras no se gaste en ello muchísimo más dinero del que ahora se gasta, todo quedará lo mismo que está, aunque sigamos recreándonos con la música celestial de la enseñanza obligatoria.

Bonito recurso, sobre todo práctico y positivo, para regenerar la educación del pueblo, cuando tenemos 800 maestros con menos de 125 pesetas de sueldo (¡los hay con 75!); más de 2.000 que cobran sólo 250; 8.000 que no pasan de 500, y... ¿á qué seguir? ¿no es esto ya bastante sangriento? Si no se puede gastar nada para poner remedio á estos bochornos y «hacer país» por el único camino que hasta hoy se conoce, callémonos y desesperémonos en silencio; pero que aprendan los novísimos reformadores que hay algo más de sustancia que pedir, y más inmediato que la enseñanza obligatoria y gratuita.»

No hemos transcrito el anterior texto en tono de censura al Ateneo de Valencia; citámoslo tan sólo para que la docta corporación estudie á fondo, como no dudamos estudiará, el asunto antes de emprender su campaña generosa y así podrá ser ésta fructífera y gloriosa para el Ateneo, cuya iniciativa aplaudimos y al que rendimos nuestro homenaje más ferviente de admiración.

Quienes así se preocupan en la enseñanza de las clases populares merecen el respeto y consideración de todo el mundo.

Ese es el camino de la verdadera regeneración.

LOS CONCIERTOS ECONÓMICOS y la opinión de un catedrático

El catedrático de la Universidad Central, Sr. Piernas y Hurtado, ha publicado en un periódico de Barcelona un artículo sobre el concierto económico, contra el cual se declara desde luego. Después de consignar que lo general corresponde al Estado, y los asuntos locales á las regiones y á los municipios, emite estos discursos:

«Que renieguen de los Gobiernos comarcas como las de Huesca y Teruel, ó las de Ciudad Real y Guadalajara, se explica perfectamente; pero que protesten de la centralización los mimados y favorecidos siempre por ella, los que sin cesar obtienen de ella mercedes y privilegios, los que con tanta perseverancia como arte han sabido explotar las debilidades y los grandes vicios de la administración central, esto es cosa en verdad inexplicable.»

Después de lo cual defiende á la administración central, no por excelente, sino por menos mala que la local. Y la defiende así:

«Todos sabemos lo que es la Administración general; pero con ser tan mala, todavía resiste ventajosamente la comparación con la administración que llevan la mayor parte de las Diputaciones y Ayuntamientos. En la última de las Diputaciones y en el más pequeño

de los municipios, se cometen relativamente mayores abusos, que en el más grande de los ministerios.»

LAS CÁMARAS DE COMERCIO

UNA CIRCULAR

La Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio ha dirigido á éstas una circular concebida en los siguientes términos:

Distinguido compañero y estimado amigo: el gobierno de S. M. ha tenido á bien suspender nuestra reunión en Granada, y, aun cuando esa Cámara no necesita indicaciones ni consejos para obrar como las circunstancias exijan, la Comisión Permanente estima necesario hacer constar que sea cual fuere la suerte reservada á nuestros organismos, lejos de ampararnos en los actos del gobierno para abandonar el camino de la legalidad, consideramos función nuestra contribuir á la defensa del orden como necesidad suprema é indispensable en la vida nacional.

Manteniéndolo, contestaremos á la suspensión del *meeting* de Granada y á las amenazas lanzadas contra organismos que no han cometido otro pecado que tener el valor de la sinceridad y el de inspirar sus actos todos en el inextinguible amor que por la patria sienten.

La Comisión permanente se reúne en Madrid el 29, domingo, y de los acuerdos que tome tendrá esa Cámara conocimiento en tiempo oportuno. Entre tanto, y sin apartarse de la legalidad, mantiene y ejecutará cuanto tiene dicho y escrito en *meetings* y circulares, sin que la gravedad de los acontecimientos, por excepcional que sea, le haga perder la calma y serenidad necesarias, ni ceder una línea en el campo andado, porque cuando de salvar la patria se trata, quien ante las amenazas se rinde no es digno de colaborar en esta obra de desinterés y de sacrificios.

Día llegará, debe llegar, en que se los impongan todos. Que sea pronto, porque luego será tarde.

Seamos los primeros en el ejemplo: esto desea la Comisión, en cuyo nombre le reitera el testimonio de amistad y compañerismo su atento y afectísimo seguro servidor q. l. b. l. m.,

B. PARAISO.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Temores de un conflicto europeo

Los telegramas que se reciben de las distintas naciones, y las medidas adoptadas por los respectivos gobiernos, demuestran que la política europea está atravesando un período sumamente crítico, como no se había conocido desde el año 1870.

La guerra iniciada por Inglaterra contra el Transvaal, ha dejado al descubierto sus aspiraciones, y ha dado lugar á que en las principales potencias europeas vaya arraigándose la opinión, de autemano señalada, de obrar de común acuerdo contra la política de la Gran Bretaña.

La prensa independiente de Alemania y la de Rusia, son las que atacan con mayor dureza el proceder de Inglaterra, coincidiendo en el tono y alcance de sus juicios. La derrota de los ingleses en Glencoe, en Dundee y en Ladysmith, es celebrada con regocijo por los periódicos de dichos países.

En Hamburgo se ha celebrado un *meeting*, al que han asistido 3.000 personas de las clases acomodadas.

Después de enérgicos discursos contra Inglaterra, se votó el acuerdo de suplicar al Emperador Guillermo que renuncie á su proyectado viaje á Londres. Comentando este acuerdo, dice *El Hambourg-Post* «que el viaje del Emperador heriría profundamente el sentimiento nacional».

Inglaterra se ha dado ya cuenta de este estado de opinión de Europa, como lo prueban las palabras pronunciadas ayer en la Cámara de los Comunes por el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain. Contestando á las censuras que le había dirigido Mr. Harcourt, acusándole de provocador de la guerra, manifestó que ésta ha obedecido solamente á la conducta de Mr. Krüger.

«Su política —dijo— nos obligó á enviar una expedición marítima, la más grande que recuerda la historia.

Se habla por ahí —añadió— en los círculos diplomáticos de Europa, de que se aproxima la caída del Imperio británico. Se habla también de un milenario

del pueblo inglés. A pesar de estos fatídicos augurios no cambiaremos de política.»

En Inglaterra se teme que Rusia, unida con Francia y con alguna otra potencia, trate de crearle dificultades en Persia ó en China siendo muy acentuados los rumores de haberse terminado una alianza chino-japonesa, favorecida por Rusia, con objeto de poner un límite á la invasión británica en el Celeste Imperio y en todo el mundo asiático. En Washington se da por segura una conjunción continental contra Inglaterra.

El gobierno de esta nación, sin embargo, no se halla desprevenido, y ante el temor de que sean ciertos los rumores que dejamos consignados, ha dado orden para que á la mayor brevedad sean alistados los cruceros de sistemas posteriores á 1886, que se hallaban en situación de reserva. Además según dice un despacho de Berlín, ha acordado reforzar la escuadra del Pacífico con seis buques de la del Báltico.

Por último la escuadra del Canal de la Mancha, que se hallaba al norte de Irlanda, ha recibido orden urgente de marchar con rumbo á Gibraltar. En cumplimiento de esta orden salieron ya de Queetown (Irlanda) los cruceros *Furius*, *Pelorus* y *Pactolus* pertenecientes á dicha escuadra, con objeto de unirse á los grandes acorazados y á los dos cruceros que estacionaban en Cabo Clairs y trasladarse juntos al punto de su nuevo destino. Créese que el destino ulterior de esta flota debe ser algún puerto español ó portugués, porque los barcos van provistos de patentes sanitarias, visadas por los cónsules de Portugal y España.

Rusia enviará también una escuadra al Mediterráneo, habiendo ayer en El Ferrol el crucero acorazado *Guilask*, en donde aguardará unos días probablemente á que se le incorporen otros barcos de guerra de la misma nacionalidad para tomar después rumbo hacia Cádiz.

En Francia igualmente obsérvase que la política interior ha quedado relegada ante las preocupaciones exteriores, habiendo producido gran impresión la noticia de que el ministro de la Guerra, general Gallifet, pide veintiocho millones de francos para establecer campamentos de tiro al blanco, aumentar las defensas de las costas y otros trabajos de fortificación.

Aunque este proyecto sólo puede referirse al porvenir, relaciónase con el espíritu dominante hoy de que podrían ocurrir grandes acontecimientos en la política internacional.

EL CORREO del día 26.

CRÓNICA PARISIENSE

Los Placeres de París.—Aceras de Fritura.—Un Dreyfus americano.—París y Berlín.

Con la llegada del invierno, París ha recobrado su encantador aspecto de suma elegancia que le distingue de las otras poblaciones populosas de la vieja Europa.

Dejando para mejor ocasión el decir á mis lectores algo que les inicie en la vida de los teatros y de los salones parisienses, quiero en esta Crónica fijar cuatro notas descriptivas del concierto Folies-Bergère, uno de los sitios donde los extranjeros hallan la fácil Citeria de la moderna Babilonia.

Las *Folies*, como aquí se dice familiarmente cuando se habla entre la gente del bronce, se han transformado y, en vista de la próxima Exposición, se ponen de gala y enarbolan cuantos trofeos son dignos de un templo dedicado al amor mercenario, el único amor que por desgracia va quedando en París y... en otras partes también.

Este Casino de las elegantes de cierto mundo ha celebrado su apertura de temporada; pero, ¡qué apoteosis!

Al rededor del surtidor, completamente nuevo, y el *hall*, por completo blanco ahora, se halla todo París, el París que goza de buena salud pecuniaria, y el París que no necesita salarse desde la mañana hasta la noche en las playas más ó menos á la moda.

Allí estaban las lindas bailarinas de la Opera, la Bella Otero y sus niños góticos, la Yvete Guilbert y sus guantes, cada vez más negros y más largos; en fin, todas las grandes cortesanas cuyo papel se cotiza fuerte en la Bolsa... de los *smart*, es decir, los tontos.

Aquella reunión tiene algo así como de magia, espejos por todos lados; fondos blancos y dorados en los cuales se destacan voluptuosamente los elegantes vestidos, mejor dicho desnudos de tanta y tanta hija de Eva como allí pulula, tanto y tanto hongo —no digamos venenoso— como crece sobre el asfalto parisién.

Cuanto al programa del concierto cada vez mejor

ó cada vez peor, eso es lo menos importante, eso es el pretexto de la reunión, del mercado de ofertas y demandas, de esta verdadera feria de carne humana.

El jardín está invadido por mujeres que quieren ser damas agobiadas bajo los inmensos sombreros á la moda, princesas de guardarropía pavoneándose del brazo de un negro ó de un *rasta*.

A media noche Folies-Bergères cierra sus puertas, los *simones* se llenan de parejas muy unidas, los grandes *restaurants* hacen su agosto y después... cada mochuelo á su olivo.

Y jese es uno de los placeres de París!

Puesto que he hablado de asfalto, creo á propósito decir algo acerca del que forma las aceras de París.

Dos opiniones existen sobre la formación del asfalto natural, especie de subsuelo de París: unos dicen que se forma por descomposición de las materias orgánicas enterradas en el suelo.

Los geólogos parisienses se inclinan en favor de la segunda opinión.

En efecto, el profesor Day acaba de descubrir el medio de fabricar un excelente asfalto calentando los arenques en una caldera de hierro, hasta completa destilación.

El análisis efectuado demostró que su composición es muy parecida á una especie de asfalto conocida con el nombre de *elaberita*.

He ahí, pues, un medio que desarrollará un tanto el comercio en España: nos referimos á los boquerosnes de Málaga, las pescadillas de Cádiz y las sardinas de Castro.

A fin de poder dejar tranquilo en Carpentras al Dreyfus francés, los americanos, que todo lo inventan, nos han inventado un Dreyfus americano *pur sang*.

El capitán Carter, antiguo agregado militar de la embajada de Londres, acaba de ser condenado nuevamente á cinco años de trabajos forzados y á 2.500 francos de multa por escamoteo de fondos.

Hace dos años había sido acusado de robo, próximamente dos millones y medio de francos.

Traducido en consejo de guerra fué condenado. Durante dieciocho meses, Mac-Kinley se negó á pronunciar la sentencia definitiva, por pretender que Carter era inocente; pero ahora vuelve á ser condenado de nuevo.

Según toda probabilidad, Mac Kinley indultará muy en breve al capitán Carter para que todo sea con arreglo á las modernas teorías.

Antes de terminar digamos que una gran casa de Nueva York ha propuesto á Dreyfus comprarle sus *Memorias* por el precio de un millón de francos, para publicarlas en varios idiomas.

Otro industrial de Toronto (Canadá) ha telegrafado á Dreyfus proponiéndole quinientos mil francos por una serie de cien conferencias.

Finalmente, los propietarios del *Patent Record* de Baltimore han ofrecido por cable al capitán Dreyfus 50.000 dollars anuales por escribir artículos de fondo exclusivamente para su periódico y con libertad absoluta para elegir el asunto.

Si yo estuviera en el pellejo de Dreyfus aceptaba todos esos ofrecimientos y me reiría de la imbecilidad humana.

Porque en la vida no basta ser poeta, es preciso ser muy filósofo.

Es decir, positivista.

Muy en breve será inaugurada una línea telefónica directa entre París y Berlín.

Francia y Alemania sufragarán los gastos necesarios en sus respectivos territorios para instalar la nueva línea.

El día de la inauguración será un día de gloria para la ciencia.

Así se demostrará que por cima de las conquistas humanas, precederas, en suma; ante las miradas de la eternidad, existen las pacíficas y duraderas conquistas del pensamiento.

En suma, la instalación de la línea telefónica París-Berlín, marcará una fecha inolvidable en la historia del siglo.

ANTONIO AMBROA.

París 24 de Octubre 1899.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Se han dado ya los primeros combates entre una raza que lucha por su independencia y una nación poderosa que quiere arrebatársela. La lucha ha comenzado, y las consecuencias no son nada favorables para los ingleses, que, hasta ahora, llevan la peor parte.

Las primeras noticias referentes á la lucha que entre los beligerantes se sostenía en las cercanías de Glencoe, fueron recibidas en Londres con demostraciones de alegría, como precursoras de una victoria que aseguraba al ejército inglés otras mayores y decisivas; pero telegramas posteriores vienen á señalar un completo triunfo por parte de las tropas de Transvaal.

Como ilustración de tales noticias conviene tener presente la siguiente explicación que acerca del plan de los boers dan algunos periódicos extranjeros:

El objetivo de los boers era apoderarse del campo de Glencoe, defendido por el general Symons con unos cuatro mil hombres.

Tres columnas debían converger sobre este punto. Una, que viniendo del Norte, de Inragane, era mandada por el general Erasmus. Otra del Este, procedente de Vryheid, á las órdenes de Lucas Meyer, y la tercera del Sudoeste, al mando del general Viljoen, se dirigía á Elandslaagte.

El plan consistía al parecer en llegar al mismo tiempo á Glencoe; y si así era en efecto, no se realizó porque la columna del Este emprendió sola el ataque al amanecer, siendo rechazada por los ingleses. La vanguardia de la del Norte no llegó hasta entrada la mañana á Hattinspruit, y fué también rechazada.

La del Sur no tomó parte en la acción. De modo que el viernes por la noche la situación era la siguiente: una de las columnas boers había sido batida, las otras dos estaban intactas. A este día corresponden los primeros telegramas anunciando una victoria obtenida por los ingleses en Glencoe.

Al día siguiente, sábado, el general inglés Frensh sale de Ladysmith, marchando al encuentro de la columna boer procedente de Orange, que se había situado hacia Elandslaagte. Los ingleses batieron también esta columna, pero después de una lucha terrible, que dejó diezmadas las fuerzas británicas de Ladysmith.

Quedaba la tercera columna boer, la del Norte, probablemente la más fuerte, la cual atacó el campo de Glencoe por el Noroeste el sábado por la tarde, continuando el combate el domingo y obligando á los ingleses á retroceder, abandonando la posición de Glencoe.

Aunque faltan detalles de estas últimas operaciones, lo que se sabe basta para demostrar que los himnos de triunfo de los periódicos ingleses del sábado y el lunes eran prematuros y que las optimistas hipótesis con que el articulista del Times se apresuraba á explicar los pasajes oscuros ó deficientes de los telegramas, eran inspiradas por el deseo y no resultado de un análisis imparcial de los hechos.

Las listas oficiales de las bajas de los dos primeros combates demuestran lo encarnizado de la pelea y que al hacer los ingleses tan grandes preparativos para esta campaña no habían exagerado el valor, como pueblo combatiente, de los burghers.

Por lo demás, respecto al resultado general de la campaña hay que tener en cuenta que hasta fines del mes próximo no estarán en el Sur de Africa el total de las fuerzas británicas, y que entonces pasará de 70.000 hombres el ejército que tendrá á sus órdenes el general en jefe sir Redvers Buller, que, como es sabido, no ha llegado aún al teatro de la guerra.

NUESTRA CARTERA

El lunes puso el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Durán y Bas, á la firma de la Reina Regente el decreto trasladando á nuestro Prelado á la sede de Pamplona, con lo cual vienen á confirmarse los rumores que hace algún tiempo circulaban acerca del temido traslado.

Jaca y la diócesis toda verán con profunda pena partir para la afortunada capital de Navarra á su querido Prelado, cuyo celo y actividad incansable y cuya sabiduría é inagotable caridad estarán siempre presentes en la memoria de sus agradecidos fieles.

Para sustituirle ha sido nombrado el ilustrísimo P. Valdés, obispo preconizado de Puerto Rico.

El lunes fué hallado en las inmediaciones de la casilla de Campo del Cagigo, entre las estaciones de Sabiñánigo y Orna, el cadáver del vecino de Rapún, Domingo Sasal, de 80 años de edad.

El pobre anciano había muerto repentinamente hallándose solo en aquel despoblado sitio.

Dícesenos que por la comisión encargada del rescate de los ingenieros civiles prisioneros de los

tagalos ha sido ya entregada al generalísimo Águinaldo la cantidad colectada entre sus compañeros de la península estipulada para conceder la libertad á algunos de ellos, entre los cuales se encuentra nuestro querido amigo y paisano D. Pedro Montaner.

De todas veras deseamos ver pronto confirmada tan agradable noticia.

Es esperado en esta ciudad el ilustrado comandante de Estado Mayor Sr. Ruste, recientemente designado para ocupar la vacante que, al ser destinado á Madrid, dejó en la comisión del plano de Jaca el de igual graduación D. Tomás Mata.

Hoy hace un año que falleció en Huesca el reputado banquero de aquella capital nuestro buen amigo D. Miguel Casaus López, cuya memoria no se ha borrado en esta casa donde tanto se le quería.

Reiteramos en este día nuestro sentido pésame á su apenado hermano D. Luis, así como á la demás familia del finado.

Ha hecho renuncia de su destino el escribiente de la secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad D. Jacinto Lafuente.

En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 25 del actual, publica el señor gobernador civil varias circulares referentes á Aguas y Comunidades de regantes, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados por ser de excepcional interés para la clase agrícola.

Desde hace quince días venimos disfrutando un tiempo que más que en fin de Octubre parece nos hallamos en los calurosos días de Agosto. Esta tan benigna temperatura ha favorecido extraordinariamente la germinación de los sembrados, que presentan el más satisfactorio aspecto.

Después de pasar algún tiempo en Pintano al lado de sus señores padres, el jueves llegó á esta ciudad el M. I. Sr. canónigo lectoral D. Dámaso Sangorrín, con objeto de hacerse cargo de la cátedra aneja á su canongía.

Con satisfacción hemos visto que el ilustrado prebendado vuelve completamente restablecido de la enfermedad que por tanto tiempo le ha molestado.

Se han incorporado al tercer batallón de Infantería de Montaña, que guarnece esta plaza, y hecho cargo de sus respectivos destinos el comandante D. Fernando López y el capellán D. Justino Muñoz.

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de la Guerra, por la cual, teniendo en cuenta que las comisiones mixtas de reclutamiento han de proceder á nuevo repartimiento y sorteo de décimas, en virtud de la designación del contingente á que se refiere el real decreto de 19 del mes actual, y como consecuencia de dichas operaciones ha de prolongarse el plazo para la concentración de los reclutas para su destino á cuerpo, se prorroga hasta las tres de la tarde del día 20 de Noviembre próximo, hora en que terminan las operaciones del ingreso en las delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España, el plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición que concede la ley de reclutamiento y reemplazo vigente; entendiéndose modificada en este sentido la real orden de 23 de Septiembre último.

En la Gaceta de Madrid fué publicado el día 21 de los corrientes el Real decreto referente al cupo definitivo del reemplazo del año actual.

En virtud de tal disposición la zona de Huesca dará un cupo para activo de 1.102 reclutas, de los que 750 corresponden á los de reemplazos anteriores que en las revisiones últimas han perdido sus excepciones, de modo que de los sorteados como responsables al reemplazo de este año, sólo ingresarán para el contingente activo 352. La comisión mixta de reclutamiento hará el repartimiento de estos 352 reclutas en los pueblos afectos á la zona de Huesca.

Por esta disposición, se desvirtúa el rumor que acogió la prensa de que los ingresos en filas de los mozos de los reemplazos de 1896, 1897 y 1898, por resultado de las recientes revisiones de sus excepciones legales, producirán bajas de los números más altos de los reemplazos y cupos respectivos en cada pueblo.

Han sido destinados á la comandancia de carabineros de esta provincia el capitán D. Francisco

Sánchez Gómez y el segundo teniente D. Gonzalo González Sola.

El segundo teniente D. Manuel Barranco Visa, que servía en esta comandancia, ha sido destinado á la de Salamanca.

Ha sido nombrada para la interinidad de la escuela de párvulos de Ansó la maestra superior doña Juliana Cativiela.

Ha fallecido en Biescas el presbítero D. Pedro Escartín, coadjutor de la parroquia del Salvador de dicha importante villa.

Descanse en paz.

LO QUE SE COME EN MADRID

Son curiosos los siguientes párrafos que hallamos en un periódico de la coronada Villa.

Indudablemente progresamos.

El procedimiento que se venía siguiendo por algunos fabricantes poco escrupulosos para los embutidos, utilizando carnes de animales muertos, y otras porquerías, caerán en desuso, gracias á la habilidad de un individuo llamado Venancio Peña, que ha encontrado una nueva materia para conseguir embutidos que los hacía pasar por de riquísimo lomo.

Dicho individuo tenía montada una fábrica con maquinaria de la mejor clase en el Arroyo del Tórrero, término de Villaverde, y fabricaba los chorizos con raspaduras de pieles procedentes de fábricas de curtidos.

Enterada la policía se personó en su domicilio, conocido por la casa del Maragato, en el momento que él y dos dependientes se dedicaban á sus tareas, ocupándoles embutidos en preparación (de algún modo hay que llamarles) y dos sacos de raspaduras sin preparar aún.

Fueron conducidos á disposición del juzgado el Venancio Peña y sus dependientes, y ocupadas las máquinas.

Ha prestado este servicio el inspector don Pedro Puchaldon, con auxilio del sargento de la Guardia civil Agapito Cuevas, y los guardias de seguridad Ruperto Florez y Jesús Negrillo.

Un buen consejo

Emplear en las enfermedades medicamentos consagrados por la experiencia, es como recurrir en la vida á los buenos amigos.

Así se explica el favor de que gozan las preparaciones que como las Pildoras de Blancard, al yoduro de hierro inalterable, aprobadas por la Academia de Medicina, tienen más de cincuenta años de existencia.

Son innumerables las curaciones que atestiguan la maravillosa eficacia de las Pildoras de Blancard contra la Anemia, los Colores pálidos, las Escrófulas, la Sífilis constitucional, etc. y en fin, todas las afecciones cuyo origen es una sangre pobre ó viciada.

El Jarabe de Blancard conviene á los niños y personas á quienes repugna la forma pilular.

Para tener el producto legítimo, rechazad los frascos que no tengan en la etiqueta el nombre Blancard, las señas 40, Rue de Bonaparte, PARIS, y el sello de garantía.

Ha llegado R. LARRUGA conocida y acreditada modista, con un completo y variado surtido en sombreros para señora y niños, gorritas de piel y de cristianar. Se detendrá solamente dos días y se hospeda en la fonda de Mur.

Se hacen toda clase de reformas.

En la Confitería

DE

LORENZO ECHETO

se venderán el día de Todos los Santos

BUÑUELOS DE VIENTO

Y HUESOS DE SANTO

NODRIZA

Hay una en el pueblo de Bailo, casada, de 27 años de edad, de buena salud y ocho días de leche, que criará en su casa. Para mayores informes dirigirse á Domingo Jaca Lafita, de aquella vecindad.

CRUCES DE HIERRO PARA CEMENTERIOS

LA JACETANA

JUAN LACASA—Mayor, 17—JACA

VARIEDADES

LA PRESENCIA DE DIOS

Do quiera que los ojos
Inquieto torno en cuidadoso anhelo,
Allí, gran Dios, presente
Atónito mi espíritu te siente.
Allí estás, y llenando
La inmensa Creación, so el alto empireo
Velado en luz do asientas
Y tu gloria inefable á un tiempo ostentas.
La humilde yerbecilla
Que huella; el monte, que de eterna nieve
Cubierto se levanta
Y esconde en el abismo su honda planta
El aura, que en las hojas
Con leve pluma susurrante juega,
Y el sol, que en la alta cima,
Del cielo ardiendo el universo anima:
Me claman, que en la llama
Brillas del sol; que sobre el raudo viento
Con ala voladora
Cruzas del occidente hasta la aurora;
Y que el monte encumbrado
Te ofrece un trono en su nevada cima;
Y la yerbillita crece
Por tu soplo vivífico y florece.

Tu inmensidad lo llena
Todo, Señor, y más; del invisible
Insecto al elefante;
Del átomo al cometa rutilante.
Tú á la tiniebla oscura
Das su pardo capuz, y el sutil velo
A la alegre mañana,
Sus huellas matizando de oro y grana.
Y cuando primavera
Desciende al ancho mundo, afable ries
Entre sus gayas flores,
Y te aspiró entre sus plácidos olores.
Y cuando el inflamado
Sirio más arde en sus congojosos fuegos,
Tú las llenas espigas
Volando mueves, y su ardor mitigas.
Si entonces al bosque umbrío
Gorro, en su sombra estás, y allí atesoras
El frescor regalado,
Blando alivio á mi espíritu cansado.
Un religioso miedo
Mi pecho turba, y una voz me grita:
«En este misterioso
Silencio mora; adórale humilde.»
Pero apar en las ondas
Te hallo del hondo mar; los vientos llamas
Y á su saña lo entregas,
O si te place, su furor sosiegas.
Por do quiera, infinito
Te encuentro y siento, en el florido prado,

Y en el luciente velo
Con que tu umbrosa noche entolda el cielo.
Que del átomo eres
El Dios, y el Dios del sol, del gusanillo,
Que en el vil lodo mora
Y el ángel puro que tu lumbré adora
Igual sus himnos oyes,
Y oyes mi humilde voz, de la cordera
El plácido balido
Y del león el hórrido rugido.
Y á todos dadivoso
Acorres, Dios inmenso, en todas partes,
Y por siempre presente.
¡Ay! oye á un hijo en su rogar ferviente.
Oyelo blando, y mira
Mi deleznable ser; dignos mis pasos
De tu presencia sean,
Y do quier tu deidad mis ojos vean.
Hinche el corazón mio
De un ardor celestial, que á cuanto existe
Como tú se derrame
Y ¡oh Dios de amor! en tu universo te ame.
Todos tus hijos somos;
El tártaro, el lapón, el indio rudo,
El tostado africano
Es un hombre, es tu imagen, y es mi hermano.
J. MELENDEZ PALLARÉS.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

¡LABRADORES!

NO HAY CULTIVO SIN ABONO

FELEZ Y AGELET

Grandes almacenes de abonos químicos garantizados

NO COMPRAR SIN SABER LO QUE SE COMPRA

Desconfiar de las mezclas. Sólo los ABONOS PUROS dan resultado
No valen todos los abonos para todas las tierras.

ESTA CASA, con muestras de las tierras, las analiza gratis y aconseja, según su clase, la cantidad y naturaleza de abono que necesitan.

DIRECTOR TÉCNICO: D. SANTIAGO CORELLA
EXIGIR LOS SACOS PRECINTADOS

DEPOSITO EN JACA
JOSÉ LACASA IPIÉNS
MAYOR, 28.

ACADEMIA DE DIBUJO
DE SÁNCHEZ HERMANOS

Quedará abierta desde 1.º de Noviembre de 6 á 9 de la noche

Dibujo natural, adorno, lineal y paisaje, clase especial para señoritas; lecciones particulares y á domicilio.

Se hacen retratos y ampliaciones á lápiz y al óleo, y toda clase de dibujos del tamaño que se deseen.

Dibujos para bordar.

NOTA.—Para más detalles dirigirse á los mismos, CALLE de BELLIDO, n.º 26.

Peluquería de Francisco Clemente

(ANTES DE CLEMENTE Y LAPIEZA)
PORCHES DEL MERCADO

En este establecimiento se continúa sirviendo con el mismo esmero y puntualidad que hasta la fecha tenía acreditados, quedando desde hoy encargado del servicio el antes copropietario Francisco Clemente, el cual espera ser favorecido con la confianza del público, suplicando á las personas que por omisión involuntaria no hayan recibido invitación particular, tomen como tal el presente anuncio. En el mismo se necesita un aprendiz.

FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

EN ESTE DÍA SE SERVIRÁN LOS RICOS

HUESOS DE SANTO

BUÑUELOS DE VIENTO

HIJOS DE A. NIVELA

24---MAYOR---27

LA FARMACIA DE DON MIGUEL CAMPOY

que se hallaba en los Porches del Mercado núm. 4, ha sido trasladada á la calle de Bellido, núm, 1, frente á la de Echegaray.

LA ZAPATERÍA DE SALVADOR BELZUZ

ha sido trasladada del núm. 41 de la calle Mayor al 37 de la misma.

Huesos de Santo

BUÑUELOS DE VIENTO

En el próximo día de Todos los Santos, podrá el público saborear los exquisitos huesos de santo y buñuelos de viento, que en dicho día se elaboran en la pastelería de La Esmeralda.

Queso fresco de bola, clase inmejorable, se ha recibido también en el mismo establecimiento.

La Esmeralda

PASTELERÍA Y ULTRAMARINOS

DE

SALVADOR PÉREZ

Calle Mayor, núm. 39, (frente á los Escolapios).

El conocido esterero de Huesca

JOAQUÍN ROIG

avisa á sus clientes que se halla en esta población con un grande surtido en esteras de invierno, y se dedicará á la colocacion de las mismas y alfombrado de habitaciones á precios reducidos. El mismo se encargará del arreglo y renovación de las usadas.

Recibe los encargos en la plaza de los Hortetes, núm. 3, casa de Vicente Bartolomé.

El antiguo comercio de Casaña, se ha trasladado de la casa de Gavin, á los nuevos locales de la casa de Sixto Belio, donde continuarán los dos establecimientos unidos.

MAYNER Y BARBUDO

actuales dueños de este importante establecimiento, han establecido como dias de moda todos los jueves (no festivos) en cuyos dias se realizan á mitad de su precio, toda clase de géneros fuera de estación.

Calle Mayor, frente á la Casa Consistorial

Á 45 PETAS. LA CARRETADA

DE LEÑA DE CARRASCA

dirigir los pedidos á

LAUREANO COSTA